  Fizika feladatok a „természettudományi alapismeretek” című tárgyhoz
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Feladatok
1. Kinematikai feladatok
1.1 Mozgás egyenes vonalú pályán
1.1/1 Egy gépkocsi a 0-ás kilométerkőtől álló helyzetből indulva, állandó a gyorsulással halad 
[image: image1.wmf]Δt

 ideig.
	Adatok:
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Kérdés:

a) Hol lesz a gépkocsi, és mekkora lesz a sebessége 
[image: image4.wmf]Δt

 idő elteltével?
b) Mennyi idő alatt tesz meg 
[image: image5.wmf][
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1.1/2  Egy gépkocsi sebessége az 
[image: image6.wmf]ös
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 kilométerkőnél 
[image: image7.wmf]0

v

. A kilométerkövet elhagyva a gépkocsi állandó, a gyorsulással halad tovább.      
	Adatok:
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Kérdés:

a) Hol lesz a gépkocsi, és mekkora lesz a sebessége 
[image: image12.wmf]t

D

 idő elteltével? 

b) Mennyi idő múlva éri el a 
[image: image13.wmf]os
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 kilométerkövet?  

1.1/3  Egy gépkocsi sebessége a 
[image: image14.wmf]ös
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15

 kilométerkőnél
[image: image15.wmf]0

v

. A kilométerkövet elhagyva állandó, a lassulással fékez.      
	Adatok:
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Kérdés:

Milyen messze áll meg a gépkocsi a kilométerkőtől számítva? 

1.1/4 Egy gépkocsi 
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 sebességről úgy lassít egyenletesen, hogy a sebessége minden másodpercben 
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Kérdés:

a) Mennyi a gépkocsi gyorsulása?

b)   Számítsuk ki 
[image: image22.wmf][
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elteltével a gépkocsi sebességét, erre az időtartamra az átlagsebességét   és az általa megtett utat!

c)  Mekkora a gépkocsi sebessége 
[image: image23.wmf][
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 távolságban az indulás helyétől?
1.1/5 Egy autó álló helyzetből indulva gurul lefelé egy lejtőn. Gyorsulása állandó.
	[image: image24.emf]


Kérdés:
Számoljuk ki gyorsulásának nagyságát és sebességét 
[image: image25.wmf][
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 elteltével, ha ez idő alatt
[image: image26.wmf][
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 utat tesz meg!
1.1/6 Egy gépkocsi álló helyzetből indulva 
[image: image27.wmf]ú
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gyorsulással halad mindaddig, míg el nem éri a 
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 sebességet. Utána ezzel a sebességgel egyenletesen halad tovább.
Kérdés:

Milyen messzire jut az indulástól számított 
[image: image29.wmf][
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 alatt! Rajzoljuk meg a kocsi sebesség-idő grafikonját!
1.1/7 Egy test álló helyzetből indulva, majd egyenletesen gyorsulva 
[image: image30.wmf][
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alatt egyenletesen lassulva megáll. 

Kérdés:

a) Mekkora a test által megtett út? 

b) Mennyi a gyorsulás az egyes szakaszokon?

c) Mekkora az egész útra számított átlagsebesség?

1.1/8  Egy gépkocsi a 10-es kilométerkőnél áll, amikor egy mozdony állandó, 
[image: image33.wmf]v

 sebességgel elhalad mellette. A gépkocsi az elhaladás pillanatában állandó, 
[image: image34.wmf]a

 gyorsulással üldözőbe veszi a mozdonyt.
	Adatok:
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Kérdés:

a) Mennyi idővel az indulása után, és hol éri utol a gépkocsi a mozdonyt?

b) Mekkora a gépkocsi sebessége az utolérés pillanatában?  
1.1/9 Egy állandó 
[image: image38.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

s

m

12

sebességgel haladó autóbusz éppen akkor előz meg egy álló autót, amikor az 
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Kérdés:
a) Mennyi idővel az indulás után előzi meg az autó a buszt?

b) Mennyi lesz az előzés pillanatában az autó sebessége?

c) Mennyi utat tesz meg az autó az előzésig?
1.1/10 Két vonat halad egymással szemben ugyanazon a sínen, egyenlő, 
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Kérdés:

a) Mekkora nagyságú gyorsulás (lassulás) esetén kerülhető el az ütközés?

b) Ha csak az egyik fékez így, mennyi utat fut be az összeütközésig?

1.1/11  Egy szabadon eső test nyugalmi helyzetből indul. 
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Kérdés:

Adjuk meg a
a) gyorsulását

b) 3
[image: image45.wmf][
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c) sebességét 70 
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 d) 25 
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 e) 300 
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1.1/12  A talajszintről 
[image: image49.wmf]0
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 kezdősebességgel, függőlegesen felfelé, elhajítunk egy követ. A közegellenállástól eltekintünk.   

	Adatok:
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Kérdés:

a) Milyen magasan lesz a kő, mekkora és milyen értelmű lesz a sebessége az elhajítást követően 2, 4 és 
[image: image52.wmf][
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b) Mennyi idő elteltével, és milyen maximális magasságot ér el a kő?  

1.1/13 A Föld felszínétől 
[image: image53.wmf][
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 nagyságú kezdősebességgel lefelé hajítunk egy követ. A közegellenállástól eltekintünk (
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Kérdés:
a) Milyen magasan lesz a kő a Föld felszínétől 
[image: image57.wmf][
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b) Mennyi idő alatt ér földet a kő, és mekkora ekkor sebességének nagysága?

1.1/14 Egy kavicsot 
[image: image58.wmf][
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Kérdés:

Mennyi idő múlva érkezik le a földre és mekkora lesz a becsapódáskor sebességének nagysága?
1.1/15 Légvédelmi ágyúval tüzelnek függőlegesen felfelé. A lövedék kezdősebessége 
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Kérdés:
Számoljuk ki 

a) azt az időt, amíg a lövedék felfelé halad 
b) a lövedék emelkedési magasságát
c) a pillanatnyi sebességet 
[image: image65.wmf][
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d) a kilövéstől a 
[image: image66.wmf][
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1.2  Síkmozgás (hajítási problémák)
1.2/1 Egy lövedéket a vízszintessel 
[image: image67.wmf]os
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 nagyságú kezdősebességgel kilövünk. A közegellenállástól eltekintünk (
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Kérdés:

a) Vegyen fel célszerű koordinátarendszert a mozgás leírásához, majd határozza meg a lövedék helyvektorát a kilövés után 
[image: image71.wmf][
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b) Milyen távol van ekkor a lövedék a kilövés helyétől, és mekkora sebességének nagysága? 

c) Milyen d távolságban ér földet a lövedék a kilövés helyétől?
1.2/2 Egy segélycsomagot szállító pilóta 100
[image: image72.wmf][
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Kérdés:

A céltól mekkora d, vízszintes irányú távolságban kell kidobnia a csomagot?
1.2/3 Egy követ a vízszintessel 
[image: image76.wmf]os
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 nagyságú kezdősebességgel elhajítunk. A közegellenállástól eltekintünk (
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Kérdés:

Vegyen fel célszerű koordinátarendszert a mozgás leírásához, majd határozza meg, hogy mekkora m maximális magasságot ér el a kő, és milyen d távolságban ér földet az elhajítás helyétől? 

1.2/4 A golfjátékos 
[image: image80.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

s

m

30

kezdősebességgel a vízszinteshez képest 60° szögben üti meg a labdát. A közegellenállástól eltekintünk (
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Kérdés:

a)  Milyen magasra jut maximálisan a labda? 

b)  Feltéve, hogy a golfpálya vízszintes, milyen messzire repül el a labda?
1.2/5 A talajszintről egy pontszerű testet, a vízszintessel 
[image: image82.wmf]a

 szöget bezáró 
[image: image83.wmf]0
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 nagyságú kezdősebességgel elhajítunk a talajba fúrt, d távolságban lévő lyuk irányába. A közegellenállástól eltekintünk

	Adatok:
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Kérdés:

Mekkora 
[image: image88.wmf]0
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 nagysága, ha a test éppen a lyukba pottyan?
2. Statikai és dinamikai feladatok
2.1 Erő komponenseinek meghatározása az erő nagyságának, irányának és értelmének ismeretében 
2.1/1
Az 
[image: image89.wmf]F

 erő nagysága és az 
[image: image90.wmf]x

 koordináta tengellyel bezárt szöge ismert. 

	Adatok:
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Kérdés:

Határozza meg az erő koordinátáit az ábrán látható koordinátarendszerben!

2.1/2 Az 
[image: image94.wmf]F

 erő nagysága és az 
[image: image95.wmf]x

 koordináta tengellyel bezárt szöge ismert. 

	Adatok:


[image: image96.wmf][

]

N

300

F

=



[image: image97.wmf]o

60

=

a


	[image: image98.emf]F



x

y

F



x

y




Kérdés:

Határozza meg az erő koordinátáit az ábrán látható koordinátarendszerben!

2.1/3
Az 
[image: image99.wmf]F

 erő nagysága és az 
[image: image100.wmf]y

 koordináta tengellyel bezárt szöge ismert. 

	Adatok:
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Kérdés:

Határozzuk meg az erő koordinátáit az ábrán látható koordinátarendszerben!

2.1/4
Az 
[image: image104.wmf]F

 erő nagysága, 
[image: image105.wmf]xy

 síkkal bezárt 
[image: image106.wmf]b

 szöge, valamint az 
[image: image107.wmf]xy

 síkra eső merőleges vetületének 
[image: image108.wmf]x

 tengellyel bezárt 
[image: image109.wmf]a

 szöge ismert. 

	Adatok:
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Kérdés:

Határozzuk meg az erő koordinátáit!

	2.1/5 Az ábrán látható erők nagysága, valamint koordináta tengelyekkel bezárt szöge ismert.
Adatok:
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Kérdés:

a) Adja meg az alábbi erőrendszer eredőjét koordinátáival!
b) Adja meg az eredő nagyságát és 
[image: image119.wmf]y

 tengellyel bezárt hegyes szögét!

c) Szerkesztéssel is határozza meg az eredő erőt!

2.1/6 Az ábrán látható erők nagysága, valamint koordináta tengelyekkel bezárt szöge ismert.
	Adatok:
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Kérdés:

a) Adja meg az alábbi erőrendszer eredőjét koordinátáival!

b) Adja meg az eredő nagyságát és 
[image: image125.wmf]y

 tengellyel bezárt hegyes szögét!

c) Szerkesztéssel is határozza meg az eredő erőt!
2.1/7 Az ábrán látható erők nagysága, valamint koordináta tengelyekkel bezárt szöge ismert.
	Adatok:
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Kérdés:

a) Adja meg az alábbi erőrendszer eredőjét koordinátáival!
b) Adja meg az eredő nagyságát és 
[image: image132.wmf]x

 tengellyel bezárt hegyes szögét!
c) Szerkesztéssel is határozza meg az eredő erőt!
2.1/8
Egy csavarfejre négy erő hat az ábra szerint. Az erők nagysága, valamint koordinátatengelyekkel bezárt szöge ismeretes.
	Adatok:
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Kérdés:

a)
Adja meg az erőrendszer eredőjét koordinátáival!

b)
Adja meg az eredő nagyságát és 
[image: image141.wmf]x

 tengellyel bezárt hegyes szögét!

c)
Szerkesztéssel is határozza meg az eredő erőt!

2.1/9 Az alábbi elrendezésben a töltések értéke, valamint a 
[image: image142.wmf]d

 távolság adottak.
	Adatok:
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Kérdés:

a) Adja meg 
[image: image148.wmf]+

q

 töltésre a másik két töltés által kifejtett erők eredőjét                                                                                                                                       

koordinátáival!
b) Adja meg a fenti eredő nagyságát és 
[image: image149.wmf]y

 tengellyel bezárt hegyes szögét!

c) Szerkesztéssel is határozza meg a fenti eredőt!

2.2 Newton törvényeinek alkalmazása feladatokban 
2.2/1
Az ábrán látható m tömegű lámpát két egyforma hosszúságú kötéllel a mennyezethez rögzítettük.   
	Adatok:


[image: image150.wmf][

]

kg

15

m

=



[image: image151.wmf]o

40

=

a



[image: image152.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

=

2

s

m

81

,

9

g


	[image: image153.emf]m

 

m

 




Kérdés:

a) Rajzoljuk be a lámpára ható erőket!

b) Válasszunk egy célszerű koordinátarendszert, és írjuk fel benne a lámpa egyensúlyi egyenleteit, majd határozzuk meg a kötelekben ébredő erő nagyságát!  

c) Szerkesztéssel is határozzuk meg a kötelekben ébredő erőket! 
2.2/2
Az ábrán látható m tömegű, pontszerű test nyugalomban van. 

	Adatok:
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Kérdés:

a) Rajzoljuk be a testre ható erőket!

b) Válasszunk egy célszerű koordinátarendszert, és írjuk fel benne a test egyensúlyi egyenleteit, majd határozzuk meg a kötélben ébredő erő nagyságát, valamint a test tömegét!  

c) Szerkesszük meg a kötélerőt, valamint a testre ható gravitációs erőt!  
2.2/3
Az ábrán látható szánkó a rá ható erők hatására nyugalomban van. 
	Adatok:
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Kérdés:

a) Rajzoljuk be a szánkóra ható erőket!

b) Válasszunk egy célszerű koordinátarendszert, majd írjuk fel benne a szánkó egyensúlyi egyenleteit! A kapott egyenletrendszerből határozzuk meg a lejtő által a szánkóra kifejtett kényszererő nagyságát, valamint annak lejtő síkjával bezárt szögét!
c) Szerkesztéssel is határozzuk meg a kényszererőt!
2.2/4
Egy m tömegű pontszerű testet az 
[image: image164.wmf]a

 hajlásszögű, tökéletesen sima lejtőn egy rúddal, valamint egy vízszintes irányú 
[image: image165.wmf]F

erővel tartunk egyensúlyban az ábra szerint.
	Adatok:
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Kérdés:
a) Rajzoljuk be a testre ható erőket!
b) Válasszunk egy célszerű koordinátarendszert, majd írjuk fel a test egyensúlyi egyenleteit, majd határozza meg az 
[image: image172.wmf]r

F

 rúderő, valamint a lejtő által a testre kifejtett  
[image: image173.wmf]k

F

 kényszererő nagyságát.

c) Határozzuk meg a rúd és kényszererőt szerkesztéssel!

2.2/5 Az m tömegű, pontszerű test a vízszintes talajon nyugalomban van. A talaj és a test között a tapadási súrlódási tényező 
[image: image174.wmf]0

m

.
	Adatok:


[image: image175.wmf][

]

kg

19

,

10

m

=

, 
[image: image176.wmf]4

,

0

0

=

m



[image: image177.wmf]o

30

=

a

,
[image: image178.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

=

2

s

m

81

,

9

g


	[image: image179.emf]m

F

0

μ



m

F

0

μ






Kérdés:

Legfeljebb mekkora lehet az ábrán feltüntetett 
[image: image180.wmf]F

 erő, hogy a test tartósan nyugalomban maradjon?

2.2/6 Egy vízszintes, érdes síkon nyugvó pontszerű testre állandó 
[image: image181.wmf]F

 erővel hatunk az ábra szerint.

	Adatok:
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Kérdés:

a) Elegendő-e a megadott erő nagysága a test megmozdításához?
b) Ha igen, akkor mekkora a test gyorsulása, és a talaj által kifejtett kényszererő nagysága a mozgás során?

c) Mekkora lesz a test sebessége 
[image: image190.wmf]t

D

 idő elteltével? 

d) Mekkora 
[image: image191.wmf]s

D

 pályaszakaszt fut be a test a megadott 
[image: image192.wmf]t

D

 idő alatt?

2.2/7 Egy acélhuzalon keresztül, amely legfeljebb 
[image: image193.wmf][
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Kérdés:

Legfeljebb mekkora lehet a test gyorsulása, ha a csúszási súrlódási tényező értéke 0,15?
2.2/8 Egy érdes, 
[image: image196.wmf]a

 hajlásszögű lejtőn elhelyezünk egy pontszerű testet. 

	Adatok:
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Kérdés:

a) Nyugalomban marad-e a test a lejtőn?
b) Ha nem, akkor mekkora a test gyorsulása, és a talaj által kifejtett kényszererő nagysága a lecsúszás során?

c) Mekkora lesz a test sebessége 
[image: image204.wmf]t

D

 idő elteltével? 

d) Mekkora 
[image: image205.wmf]s

D

 pályaszakaszt fut be a test a megadott 
[image: image206.wmf]t
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 idő alatt?

2.2/9 Egy m tömegű test az 
[image: image207.wmf]a

 hajlásszögű lejtőn 
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	Adatok:
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Kérdés:

Határozza meg a testre ható kényszererő súrlódási és nyomó komponensének nagyságát, valamint a csúszási súrlódási tényező értékét!
2.2/10 Egy érdes, 
[image: image214.wmf]a

hajlásszögű lejtőn fekvő pontszerű testre állandó 
[image: image215.wmf]F

 erővel hatunk az ábra szerint.

	Adatok:
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Kérdés:

a) Elegendő-e a megadott erő nagysága a test megmozdításához?
b) Ha igen, akkor mekkora a test gyorsulása, és a talaj által kifejtett kényszererő nagysága a mozgás során?

c) Mekkora lesz a test sebessége 
[image: image225.wmf]t

D

 idő elteltével? 

d) Mekkora 
[image: image226.wmf]s

D

 pályaszakaszt fut be a test a megadott 
[image: image227.wmf]t

D

 idő alatt?

2.2/11 Egy érdes, 
[image: image228.wmf]a

hajlásszögű lejtőn fekvő pontszerű testre állandó 
[image: image229.wmf]F

 erővel hatunk az ábra szerint.

	Adatok:
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Kérdés:

a) Elegendő-e a megadott erő nagysága a test megmozdításához?
b) Ha igen, akkor mekkora a test gyorsulása, és a talaj által kifejtett kényszererő nagysága a mozgás során?

c) Mennyi idő alatt ér le a test a lejtő tetejéről annak aljára, ha fentről nyugalomból indul? 

d) Mekkora lesz a test sebessége a lejtő alján?
2.3 A munka kiszámítása. A munkatétel alkalmazása feladatokban
2.3/1 Egy pontszerű testet vízszintes, érdes síkon 
[image: image239.wmf]0

v

 nagyságú, vízszintes irányú kezdősebességgel mozgásba hozunk.

	Adatok:
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Kérdés:

A munkatétel felhasználásával számítsa ki, hogy mekkora 
[image: image245.wmf]s

D

 pályaszakasz befutása után áll meg a test!
2.3/2 Egy pontszerű test vízszintes, érdes síkon végzi mozgását. A test kezdeti és végsebességének  
[image: image246.wmf]0
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 és 
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 nagysága ismert. 

	Adatok:
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Kérdés:

A munkatétel felhasználásával számítsa ki, hogy mekkora 
[image: image256.wmf]s

D

 pályaszakaszt fut be a test! 
2.3/3 Egy pontszerű test az ábrán vázolt érdes lejtőn végzi mozgását. A lejtő alsó pontjában a test sebességének nagysága 
[image: image257.wmf]0
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	Adatok:
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Kérdés:

a) Mennyi munkát végez az 
[image: image267.wmf]F

 erő, a gravitációs erő, a talaj által kifejtett kényszererő külön-külön, és együttesen, mialatt a test a lejtő aljáról annak tetejére ér?

b) A munkatétel felhasználásával számítsa ki, hogy mekkora lesz a test sebessége a lejtő tetején! 

Megoldások
1. Kinematikai feladatok
1.1 Mozgás egyenes vonalú pályán
1.1/1 
a) A gépkocsi pályán elfoglalt helye és sebessége 
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idő elteltével:
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Azaz a gépkocsi 
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1.1/2  
a)  
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Tehát a gépkocsi az 5-ös kilométerkőtől 
[image: image279.wmf][
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b) Jelöljük 
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-al a 6-os kilométerkő eléréséig eltelt időt. Ekkor: 
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Az időtartam nem lehet negatív, tehát a megoldás: 
[image: image283.wmf][
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1.1/3  
Jelölje 
[image: image284.wmf]Δt

 a fékezés kezdetétől a megállásig eltelt időtartamot. A megállás pillanatában a sebesség 0. Tehát: 
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A gépkocsi útpályán elfoglalt helye ezt követően már számítható: 
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Tehát a gépkocsi a 15-ös kilométerkőtől 
[image: image288.wmf][
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1.1/4 

a) 
[image: image289.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

-

=

=

2

s

m

2

1

2

-

a


b) 
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   Az átlagsebesség a megtett összes út és az út megtételéhez szükséges idő hányadosa.
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c) Jelölje 
[image: image292.wmf]Δt

 a 
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-es távolság megtételéhez szükséges időt!
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1.1/5 
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1.1/6

A mozgás két szakaszból áll. Az elsőn a gyorsulás állandó, így a mozgás egyenletesen változó a másodikon pedig a sebesség, így a mozgás egyenletes. Az első és második szakaszhoz tartozó időtartamokat jelölje 
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 és 
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, az első szakaszon a gyorsulást 
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, az első szakasz elején és végén a sebességet
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 és 
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A gépkocsi sebesség-idő függvénye: 

[image: image302.emf]1
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Megjegyzés: A kiinduló ponttól mért előjeles távolságot úgy is kiszámíthatjuk, hogy a sebesség-idő függvény egyes szakaszokon vett előjeles görbe alatti területeit összeadogatjuk: 
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Ebben az esetben a görbe alatti terület mindkét pozitív, mivel a 
[image: image304.wmf](
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 függvény a t tengely fölött fut. 
1.1/7 

a) Rajzoljuk fel a test sebesség-idő függvényét!
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A kiindulási ponttól mért előjeles távolság , amely ebben az esetben egyenlő a megtett úttal:

[image: image306.wmf][
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     b) Az első és második szakaszon a gyorsulás: 
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 c) Az átlagsebesség a megtett összes út és a megtételéhez szükséges idő hányadosa:    
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1.1/8  
a) Jelölje 
[image: image309.wmf]Δt

 a gépkocsi indulásától a vonat utoléréséig eltelt időt. A gépkocsi sebessége a 10-es kilométerkőnél 
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A fenti jelölésekkel: 
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Az utolérés pillanatában:
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Az utolérés helye:
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b) A gépkocsi sebessége az utolérés pillanatában: 
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1.1/9 
a) A megoldás menete az 1.1/8 feladatéval egyező.
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Az utolérés pillanatában: 
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b) 
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c) Az autó által megtett út egyenlő a gépkocsi kiindulási ponttól mért távolságával, azaz 
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-val. 
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1.1/10 
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a) A legkisebb gyorsulás (lassulás) esetén, amelynél az ütközés elkerülhető,a két vonat sebessége a találkozás pillanatában egyaránt zérus (
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Jelölje 
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a fékezés megkezdésétől a találkozásig eltelt időt. Ekkor:
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b) A vonat, amelyik fékez, 
[image: image324.wmf][
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a)  A szabadon eső test gyorsulása állandó g nagyságú, és mindig a Föld központja felé mutat. A g értéke függ a földrajzi helytől, Magyarország területén 
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Tehát az ábrán adott pályairányítás esetén 
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 Ebben az esetben a megtett út egyenlő a kiinduló ponttól mért távolsággal. Tehát
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b) Jelöljük a 
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c) 
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d) Jelöljük a 
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e) Jelöljük 
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1.1/12  
a) 
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A kő felfelé halad.
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A kő felfelé halad.
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A kő lefelé esik. 
b) Jelöljük 
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-vel az elhajítástól a tetőpont eléréséig eltelt időt! A tetőponton a kő megáll, tehát sebessége zérus. 
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 Így a maximális magasság:
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1.1/13  
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a) 
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b) Jelölje az elhajítástól a földet érésig eltelt időt 
[image: image350.wmf]*
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! A földet érés pillanatában: 
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1.1/14 
A becsapódás pillanatában
[image: image352.wmf][

]

m

0

h

=

. Tehát: 


[image: image353.wmf][

]

ú

û

ù

ê

ë

é

=

×

-

-

=

=

D

Þ

D

-

D

×

-

=

s

m

5

,

23

58

,

1

81

,

9

8

v

s

58

,

1

t

)

t

(

2

81

,

9

t

8

25

0

2


1.1/15 

a)

A maximális magasságnál a lövedék sebessége zérus. Tehát: 
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Tehát a lövedék már lefelé zuhan. 

d) Jelölje 
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 Először felfelé haladva, másodszor lefelé zuhanva éri el az adott magasságot.

1.2 Síkmozgás (hajítási problémák)
1.2/1 
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a) Először felírjuk a lövedék kezdeti hely és sebességvektorát, valamint a gravitációs gyorsulást. 
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Ezt követően felírjuk a lövedék hely-idő függvényét.
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Most helyettesítsük be a 
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b) A kérdéses távolság nem más, mint a helyvektor hosszúsága.
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A sebesség nagyságának kiszámításához fel kell írnunk a lövedék sebesség-idő függvényét: 
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A sebesség-idő függvénybe a 
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 behelyettesítve: 
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A sebesség nagysága: 
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c) Induljunk ki a hely-idő függvényből: 
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A földet érés pillanatában a lövedék helyvektora:
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Ezt felhasználva és a kilövéstől a földet érésig eltelt időt 
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Innen az alábbi egyenletrendszert kapjuk:

I) 
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-t behelyettesítve az első egyenletbe megkapjuk a keresett távolságot:
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1.2/2 

Először felírjuk a lövedék kezdeti hely és sebességvektorát, valamint a gravitációs gyorsulást.
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Induljunk ki a hely-idő függvényből:
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A földet érés pillanatában a lövedék helyvektora:
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Ezt felhasználva és a kilövéstől a földet érésig eltelt időt 
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Innen az alábbi egyenletrendszert kapjuk:

I) 
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-t behelyettesítve az első egyenletbe megkapjuk a keresett távolságot:
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1.2/3 

Először felírjuk a lövedék kezdeti hely- és sebességvektorát, valamint a hely- és sebességvektort a pálya tetőpontján, valamint a helyvektort a földet éréskor. 

[image: image389.emf]0

v

y

x



1

v

1

r

2

r

d

m

0

v

y

x



1

v

1

r

2

r

d

m



[image: image390.wmf][

]

[

]

[

]

m

0

d

r

s

m

0

32

,

17

0

cos

v

v

m

m

2

d

r

s

m

10

32

,

17

sin

v

cos

v

v

m

0

0

r

2

0

1

1

0

0

0

0

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=

ú

û

ù

ê

ë

é

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

a

×

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=

ú

û

ù

ê

ë

é

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

a

×

a

×

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=


Jelöljük 
[image: image391.wmf]1

t

D

-el az elhajításától a tetőpont eléréséig eltelt időt! Ekkor:
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A második sorból az alábbi egyenletet kapjuk:
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A kő hely-idő függvénye: 
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A fenti függvénybe 
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Tehát 
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 maximális magasságot ér el a kő, és az elhajítástól 
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1.2/4 

Először felírjuk a labda kezdeti hely- és sebességvektorát, valamint a hely- és sebességvektort a pálya tetőpontján, valamint a helyvektort a földet éréskor. 
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a)
Jelöljük 
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-el az elhajításától a tetőpont eléréséig eltelt időt! Ekkor:
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A második sorból az alábbi egyenletet kapjuk:
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A labda hely-idő függvénye: 
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A fenti függvénybe 
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Tehát 
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 maximális magasságot ér el a labda, és az elhajítástól 
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1.2/5 

Először felírjuk a lövedék kezdeti hely- és sebességvektorát, valamint a hely- és sebességvektort a földet éréskor. 
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2. Statikai és dinamikai feladatok
2.1 Erő komponenseinek meghatározása az erő nagyságának, irányának és értelmének ismeretében
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a) Feltételezzük a test egyensúlyát.
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Felírjuk a test mozgásegyenletét.
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a) Feltételezzük a test egyensúlyát.
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b) Felírjuk a test mozgásegyenletét.
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Továbbá a kényszererő komponensei között teljesül az alábbi összefüggés:
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a) Feltételezzük a test egyensúlyát.
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 A test elmozdul.

b) Felírjuk a test mozgásegyenletét.
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Továbbá a kényszererő komponensei között teljesül az alábbi összefüggés:
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a) Feltételezzük a test egyensúlyát.
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 A test elmozdul.

b) Felírjuk a test mozgásegyenletét.
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Továbbá a kényszererő komponensei között teljesül az alábbi összefüggés:
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2.3 A munka kiszámítása. a munkatétel alkalmazása feladatokban
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Az egyes erők és a test elmozdulása koordinátákkal felírva:
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Írjuk fel a gravitációs és a kényszererő munkáját!
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Írjuk fel a munkatételt!
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Az egyes erők és a test elmozdulása koordinátákkal felírva:
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 Írjuk fel a munkatételt!
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Az egyes erők és a test elmozdulása koordinátákkal felírva:
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Írjuk fel az erő, a gravitációs és a kényszererő munkáját!
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Írjuk fel a munkatételt!
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